

| 史海回航 |

史沫特莱积极参与营救丁玲

1928年,在文坛崭露头角的丁玲,和丈夫胡也频从天津出发前往上海。这年年初,美国著名记者艾格尼丝·史沫特莱计划离开欧洲,前往中国和印度深入革命实践。

1931年5月,丁玲来到上海格罗希路(今延庆路)的一处花园洋房,第一次见到了史沫特莱——丁玲是受邀来接受采访的。“九一八”事变之前,史沫特莱已从东北一路南下来到上海,与左翼人士多有接触。丁玲见史沫特莱之前,已将出生仅几个月的儿子送往湖南老家,她自己在不同朋友家东躲西藏,想要离开上海去苏区,此时正在等候党组织回复。作为胡也频的生前伴侣接受采访,丁玲本来态度谨慎,但是史沫特莱很快让她打开心扉娓娓而谈。

两人见面后不久,丁玲接受组织安排留在上海继续左联的工作,并于次年加入中国共产党。她与史沫特莱一直保持着来往,有的大型抗日集会还是史沫特莱通知丁玲参加的,但是出于安全考虑,丁玲在现场避免与史沫特莱等人交谈。

两年后的暮春,丁玲在上海公共租界内被捕,随后被秘密押解到南京。被捕三年的经历成为笼罩丁玲一生的阴影。因丁玲被捕后生死未卜,舆论哗然,甚至数度传出她已被杀害的消息。史沫特莱此时正是宋庆龄的助手,为中国民权保障同盟工作。为营救丁玲等人,5月24日,上海《申报》刊登了中国民权保障同盟领导人蔡元培等38人的联名电报,向南京国民政府施压。

当时已凭借自传体小说《大地的女儿》在国际上声名鹊起的史沫特莱,第一时间参与到营救丁玲的行动中。她积极与美国左翼人士取得联系,并召集了一批学者将丁玲的《水》《某夜》等小说译成英文,在《亚洲和美洲》等国际左翼刊物上传播,配合出版丁玲作品选集,提高丁玲的知名度,竭力宣传其被捕一事的严重性,以营造有利于释放丁玲的国内外舆论环境。

通过多方努力,1936年9月,丁玲终于重获自由,随后前往陕北。曹晓华



微信扫一扫
游戏玩起来
看图猜成语

①



②



③



④



⑤



冠·零

⑥



答案见下期中缝,也可关注“老年生活报”微信,回复“250115”查询本期答案(可扫描本报上方二维码)

1月13日

6版中缝答案
《看图猜成语》:
1、浑水摸鱼;
2、劳民伤财;
3、绿林好汉;
4、骑虎难下;
5、闻鸡起舞;
6、闲言碎语。

陈毅在湘南起义中机智平乱

1928年3月12日,湖南郴县发生反革命暴乱——“反白事件”。这场暴乱导致郴县原县委书记夏明震和组织部部长等县苏维埃政府多名领导被杀害,被杀害的党员干部及无辜群众更是多达900余人,伤数百人,县委、县政府、县总工会、县农会遭到严重破坏。

趁机发动暴乱

1928年3月,湘南起义正轰轰烈烈地进行,革命形势大好。但在“左”倾错误思想影响下,中共湘南特委推行“左”倾盲动政策,决定“坚壁清野”,焚烧房屋,使敌军进入湘南无房可住,无法立足。由于遭到工农革命军第一师师长朱德、党代表陈毅的坚决抵制,湘南特委决定将焚烧范围缩小至湘粤大道两侧五里,强令各级党员干部执行,有意避开朱德、陈毅。

大土豪崔廷彦、崔廷弼两兄弟趁机造谣:“共产党要杀人放火,工人要下乡来杀农民。”广大群众信以为真,对共产党产生了敌意。两兄弟借机纠集钟天球等反动势力,密谋反革命暴乱事宜。他们听说郴县县委通知3月12日要在县城城隍庙召开群众大会后,决定趁机发动暴乱。

上午10时,县委书记夏明震一行来到会场。夏明震是夏明翰的弟弟,是中共早期卓越的领导人。大会开始,夏明震上台发言,代表县委解释“坚壁清野”的理由。话音刚落,会场上立即出现一阵骚乱。

钟天球趁机领着几个暴徒手舞大刀蹿上台去,夏明震等人赤手空拳与他们进行英勇搏斗。搏斗中,夏明震等人当场牺牲。暴徒行凶得逞后,煽动数千不明真相的农民袭击县委机关,县总工会、共青团训练班、少先队等机关团体负责人均被害。一时间,郴县城内,一片狼藉。

郴县平乱

此时,朱德远在耒阳,陈毅在永兴举行工农兵代表大会。夏明震的妻子曾志跑到永兴县,向陈毅报告了这一消息。陈毅当即率两个连前往郴县平乱。特委负责人也火速向周围数县发出通知,调动赤卫队几千人,前去支援。

来到县城外,陈毅命令部队先休息,他登上一个高坡察看敌情,发现城里暴乱分子已撤到城东的东塔岭。

陈毅制定战略部署,说:“我看打这个仗得先礼后兵。他们大多数是农民,

受骗上当来的。我们先喊话,揭穿敌人的阴谋诡计,讲清楚我们只找崔廷彦、崔廷弼他们几个算账,上当的农民没有罪。”

果然,大家一喊话,山上阵脚就乱了,后来看到部队朝天开枪,农民群众如潮水一般朝放开的那个口子跑,跑到最后只剩下几个顽固分子,部队冲上去就把他们消灭了,反动头目崔廷彦也死在东塔岭上。

就这样,仅仅三个小时,陈毅就把这场突如其来的“反白事件”顺利平息了。

过“左”行为得到纠正

为处理善后事宜,陈毅留在郴县,兼任郴县县委书记。恢复和整顿郴县县委、县苏维埃政府领导班子。朱德也亲自到郴县、永兴、资兴等地视察,命令各县解散“放火队”“杀人队”。

陈毅在朱德回来后,每天带领县委干部及部队的同志深入基层调研,查清“反白事件”真相。在陈毅的耐心教育和严格要求下,过“左”行为得到了有效纠正。

这天上午,陈毅乘船来到永兴、耒阳交界的大河滩。在塘门口圩场,陈毅发现岸上一片慌乱,群众扶老携幼四处逃难。陈毅感到奇怪,上岸打听情况。原

来,受“反白事件”的影响,永兴县马田圩苏维埃政府委员长张仲场叛变,勾结土豪劣绅胡承典、王绚侯等人,煽动一些不明真相的群众袭击革命政权,扬言攻打塘门口,搞得人心惶惶。

陈毅嘱咐当地苏维埃政府工作人员,挽回离家的群众,自己则带领警卫人员,来到大河滩对岸。河边有数百群众,喊杀声不时传来。陈毅举起望远镜仔细观察,见对岸只有一条渡船。人群中有几个臂缚白带子的家伙,手举大刀对着船老大吆三喝四,逼迫开船。

陈毅判断,那些群众是被胁迫的。于是,他站在码头上,高声大喊:“立即停止渡河,否则,休怪我陈毅无礼。”对岸那些人依仗人多势众,准备强行渡河。陈毅决定教训他们一下。他从警卫员手中接过一支驳壳枪,对准那条渡船,“叭”的一声,船头身背大刀的家伙应声倒下水去。顿时,其余人吓得四散而逃。没多久,这群乌合之众消失得无影无踪。

经过艰苦工作,陈毅很快消除了“反白事件”带来的不良影响,郴县恢复了正常的社会秩序。湘南特委也纠正了烧房子的极“左”做法,人心重新归向了共产党和苏维埃政府。朱文科

黄克诚给公家补茶杯

黄克诚长期患支气管炎,特别是晚年,一到冬天病情就加重,咳得浑身冒虚汗。担任中央纪委常务书记后,他的支气管炎又犯了。几个老部下建议他去南方休养一段时间,黄克诚却说:“我一出去,就要带一帮人陪护,那要花公家多少钱!还要给地方添很大麻烦,去不得,不能去!”

中央领导同志很关心黄克诚的健康,得知他不愿意去南方休养,便指示中办让他到北京西郊玉泉山去休养一段时间。那里环境安静,条件好,工作上的事也可兼顾,可黄克诚说:“我的时间不多了,要抓紧为党做点工作,哪有闲暇疗养?我还是在家里吧,更方便工作。”陈云听说后亲自动员他:“在玉泉山既可休养,又可兼顾工作,一定要去!你的健康对党的事业很重要,还有很多事情需要你做哩!”黄克诚再也不好推托,便答应下来,但又说了一下

条件:“我去玉泉山,也得约法三章:一、只带一个秘书,不带家属和其他随员;二、家属除星期日以外,不要去看我;三、一切生活费用自理,不要公家补助。”陈云同意了他的“条件”。

在玉泉山居住期间,黄克诚教育工作人员要严格遵守这里的规定,爱护这里的一草一木。一个星期日,夫人唐棣华带着小孙子到玉泉山看他,小孙子不小心打坏了一个茶杯,他立即让工作人员买一个新的补上。工作人员说:“坏了再去领一个就行了,用不着自己买。”黄克诚严肃地说:“茶杯虽小,也是公物嘛!损坏东西要赔偿,这是我们军队历来的规矩,什么时候也不能违背。我是个老兵了,不能因为今天当了高级干部就不守规矩,搞特殊化。”工作人员立即按他的要求,从他的生活费中买了一个茶杯补上。

王子君

元稹一篇墓志铭“捧红”杜甫

770年,杜甫逝世,就像他生前《梦李白二首·其二》所云,“千秋万岁名,寂寞身后事”,他渴望自己的诗将赢得“千秋万岁名”,但也想象自己身后,可能会很冷清。

果然如此,杜甫逝后依然声名不彰。几本唐人选唐诗,与他生前那部出名的《河岳英灵集》唐人选唐诗一样,都没选一首杜诗。

杜甫死后43年,其孙杜嗣业,肩背装着祖父遗骨的褡裢和诗稿,踏上了从湖南耒阳出发,回河南洛阳首阳山安葬祖父之路。途经湖北荆州,一路风餐露宿的他,找到在此做官的元稹,把祖父的诗稿给他看,请他给祖父写一篇墓志铭。为什么是元稹而不是其他人呢?因为杜嗣业看过元稹的乐府诗,其关心民间疾苦的深切,传承了杜甫的文脉。而且,河南洛阳人元稹,是杜甫的老乡。

元稹之前看过一些杜甫诗,对这个前辈早就心存敬意。读了诗稿几天后,元稹心潮澎湃,挥笔写了一篇气势跌宕、辞藻华瞻、对仗工整的《唐故工部员外郎杜君墓系铭》。文中说,“苟以其能所不能,无可不可,则诗人以来,未有如子美者”。元稹此文,似晴天一声响雷,惊醒了世人。杜甫的诗开始广泛传播,名动天下。至宋朝,被誉为“诗圣”。

元稹的这篇墓志铭对晚唐影响甚大。晚唐韦庄的唐人选唐诗《又玄集》,首次选了杜甫的七首诗。也是这个韦庄,在任后蜀宰相时,寻找到浣花溪畔杜甫草堂旧址,发现房屋早没有了,仅存几根柱子。韦庄命人割茅草,建一间草屋作为标记,此时距杜甫辞世已130多年。正是这座草屋,成为往后历朝历代修葺、扩建草堂的基点。王坚忍